

文字藝術與書法

張瑞忠

(本文另有插圖刊三十六頁)

老友河北張瑞忠先生，任職銀行界多年，暇時勤習書法，專攻篆體，以長峯羊毛書寫，運用自如，慧心獨具，喜好鑽研

，鐵畫銀鈞，莊和秀麗，意態飛揚，誠如前輩書法家所說：「書法不難於蒼，而難於秀，蓋蒼猶學力，秀非天機不到」，瑞忠先生之作兼而有之，筆法之美，表露無遺。觀其作品，當能知其功力之深。筆者深恨中共破壞我數千年文化，倒行逆施，倡導簡體字，欣喜瑞忠先生，承襲先賢遺緒，傳之後學，特將其近作「文字藝術與書法」送請中外雜誌刊登，以饗讀者。

趙宗鼎謹識

勻稱、對稱為其本身的美化。因此，要寫正、草、隸、篆的好字，使之成為藝術品，必須在線條的本身講求美化了。

書法的線條，雖是極其簡單的符號，然而它可以千變萬化，奧妙無窮。換言之，中國的書法，就是線條的藝術。凡是可以寫出線條的工具，都可以寫字，問題是如何使你所寫出來的線條雅緻而無俗筆，這要看你的筆力功夫的程度來表現了。

人們都是對書法發生興趣而研習，至少先會有一種覺悟，所謂書法即是所寫的字，只孤立的欣賞是不夠的，其中牽涉到筆勢、姿態、行氣、文意、情緒等複雜的因素，寫字要寫得恰到好處，要能百看不厭。

益。

其次談到字體的變化，這是用來表示對於臨摹碑帖所下的功夫，大的變化在于字的結構的變化則在點劃之間。雖然正楷不離規矩，能够寫得最像、最精確，但在字的本身來說，其中亦

中國文字始創於商周時代，文字之美，世所公認。書法則自漢代而興，迄今二千多年來，代代有大書法家，此一巨大的文化遺產，不但在生活中實用，而且美化了民族智慧的創作，琳瑯滿目，美不勝收，令人欽羨不已。

書法種類繁多，中國文字注重形體的變化，以分類來說：正、草、隸、篆四體文字的結構，都是由各種形狀的線條組織而成，正體、草體只是線條符號的表現，隸書、篆書，則是以筆劃的

次添加，故習練書法時必須全神貫注，控制瞬時而盲目的衝動，並顧及全局的美而運筆，才能完成。

目前在台灣，學習書法風氣盛行，這是非常好的現象，尤其可喜的是專售碑帖的店面，到處可見，碑帖種類之多，令人目不暇給，可謂「浩如湮海」，我們除了多看多揣摩之外，必須按步就班的學習，而後再請益多師，時時求教高明，自能受益不淺。好的碑帖要多看多讀，以培養見識力與理解力，這對書法的求進步，有極大的助益。

我國歷代的大書法家，都是自己在追求自己

和篆書，都有極大的變化，由於變化大，牠的氣勢和結構，就愈顯得不同，因之就愈生動有力，其藝術價值亦愈高。

的境界，一方面擷取古人的長處，一方面則在創造自己的神韻，而別具一格。不但對古今名碑名帖廣為取法，尤其不斷的在隨時吸取他人之長，補救自己之短，塑造自己的氣質與神韻。

再談到先賢書法家，如唐代的狂草，張旭在寫字時，每大醉呼狂走後才下筆寫字，幾進乎神境，懷素的苦學，書史曾傳為美談，顏真卿不但是代大書家，亦是為大唐阻截叛賊安祿山的忠勇將領。柳公權生當荒淫之穆宗皇帝時代，他曾以「心正則筆正，乃可法矣」的字句，回答穆宗向他詢問如何用筆的方法，書史上稱為「筆諫」，他不愧為忠勇敢言之士。

明代的祝允明才情縱橫，而且駁雜，但天資不厚的文徵明，篤學不倦，勤以補拙，二人終為明代的書法大家。清代的吳昌碩，係一介寒士，無錢買紙筆，每天清晨在屋簷下的大磚石上用禿筆蘸清水練大楷，數小時無倦容。

晚清的何紹基，天才橫溢，豪邁過人，羊毫筆在何紹基的手裏，可以發揮到淋漓盡致，渾厚天成，為書法開闢了新天地。康有為的書法，在保守之士的眼中看來，被目為野狐禪，他早年學歐，後來到北京看到衆多的六朝碑帖，便捨唐而從北碑，其中以「石門銘」與「徑石峪」二種碑帖對他的啟發最大，他的字有一股睥睨正宗書家的風骨，寬博灑灑，酣暢有奇氣。

至民國書法人才輩出，如草聖于右任先生畢生習書法，每天必揮毫，寫字的造詣深厚，字體秀美，氣勢豪邁，柔順自然，其書法之遒勁，可謂已入至美至善之境，普受文人雅士的喜愛。

由以上的例子看來，研究書法，體勢多端，所給予我們的啓示，就應該瞭解到，沒有博覽並精研歷代的名作，或者不能取精用宏，以結合自己的創造性，即使日日臨池，以古人的經墨依樣畫葫蘆，亦終無濟於事。應該認定的是多讀，多習，多看，再加上耐心與恆心，才能有卓越的表現。

至於在表現方面，我以為習書法的人，臨摹每種碑帖，至少需臨摹全文數百次，藉以加強對畫，日日為之，雖然不日日為之，亦需常常為之，在工業社會的今天，繁忙是難免的，但祇要興趣溶入其中，這就很難得了，總之練字需要持久有恒，自動自發，別無秘訣。

字和筆法的認識，所以需要耐心，不能急躁，每天寫字，養成習慣，需要恆心。本來寫字是一件苦事，但需決心，缺乏決心的人，不適宜練字，因為練字是長期的，像苦行僧一樣，要勤習不輟，日日為之，雖然不日日為之，亦需常常為之，在工業社會的今天，繁忙是難免的，但祇要興趣溶入其中，這就很難得了，總之練字需要持久有恒，自動自發，別無秘訣。

風流人物

萬 墨 林 等 著

第一、二集合售貳佰肆拾元

第一集要目：（一）民國四大美人（二）徐志摩四角愛（三）蔡松坡鳳仙戀（四）喜艷親王劉喜奎（五）藝壇奇女子：劉喜奎、樂蒂（六）末代狀元三角愛（七）坤伶主席新艷秋（八）賽金花本事全文（九）洪狀元煙臺舊事。第二集要目（一）浪漫大師郁達夫（二）郁達夫遇害謎底（三）一代紅顏陳圓圓（四）美人窩裏黎錦暉（五）風流次長唐有壬（六）第一荒唐陳公博（七）慈禧與榮祿（八）豔星豔聞錄（九）將軍與詩人（十）梁任公的祕密戀史。精采百出，美不勝收，篇篇引人入勝，嘵為觀止。

詩聯新話

定 價 柒 拾 売 著
郵撥一四〇四四號中外社

本書係名教授謝康博士精心傑作，字字珠璣，篇篇精彩，要目上篇有詩壇叢話、母性文學、詠史詩，清詩派別。下篇：楹聯新話；有楊杏佛、吳佩孚、章太炎、康有為、陳布雷、馬君武、曾國藩、左宗棠、胡漢民、邵元冲、謝無量、丘逢甲、徐世昌、鄭魯等名作，軼詩美不勝收。



書法家張瑞忠（上）書寫禮運大同篇的神情（下）
張瑞忠篆書禮運大同篇。（文見張瑞忠「文字藝
術與書法」）

中華民國二十六年元月
張靜江

卷之三